

**AKTUAL'NYE PROBLEMY UGOLOVNOGO PRAVA  
NA SOVREMENNOM ÉTAPE**

SCIENTIFIC JOURNAL

Start date of publication – 2012. Published annually

FOUNDER

P. G. Demidov Yaroslavl State University

EDITORIAL BOARD

A. V. Ivanchin (Editor-in-Chief),

L. L. Kruglikov, M. N. Kaplin, A. A. Knyazkov, A. F. Sokolov

EDITORIAL OFFICE

14 Sovetskaya str., Yaroslavl 150003, Russian Federation

e-mail: [krugliko@uniyar.ac.ru](mailto:krugliko@uniyar.ac.ru)**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ УГОЛОВНОГО ПРАВА  
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ  
(ВОПРОСЫ ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ ОТВЕТСТВЕННОСТИ  
И ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ)**

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ

Издается с 2012 года. Выходит 1 раз в год

УЧРЕДИТЕЛЬ

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Ярославский государственный университет  
им. П. Г. Демидова»

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

А. В. Иванчин (главный редактор),

Л. Л. Кругликов, М. Н. Каплин, А. А. Князьков, А. Ф. Соколов

РЕДАКЦИЯ

ул. Советская, 14, Ярославль, 150003, Российская Федерация.

e-mail: [krugliko@uniyar.ac.ru](mailto:krugliko@uniyar.ac.ru)

Формат А5. Объем 218 с. Тираж 80 экз. Свободная цена. Заказ № . Дата выхода в свет 16.01.2020. Издатель и его адрес: Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова; ул. Советская, 14, Ярославль, 150003. Типография и ее адрес: ООО «Филигрань»; ул. Свободы, 91, Ярославль, 150049.

## СОДЕРЖАНИЕ

Научному руководителю Ярославской уголовно-правовой школы Льву Леонидовичу Кругликову – 80 лет!.....	6
<b>Кругликов Л. Л.</b> Учет норм гражданского права в процессе уголовно-правовой оценки экономических преступлений.....	12
<b>Иванчин А. В.</b> Взгляды Л. Л. Кругликова на законодательную технику – одна из «несущих конструкций» Ярославской уголовно-правовой школы.....	20
<b>Алауханов Е. О., Абдраманова Н. К.</b> Преступность в Казахстане в эпоху глобальных трансформаций.....	32
<b>Коняхин В. П., Полтавец В. В.</b> Система мер уголовно-правового характера: концептуальные основы построения ...	38
<b>Лапшин В. Ф.</b> Отдельные формы реализации уголовной ответственности в контексте принципа справедливости .....	46
<b>Лобанова Л. В., Малимонова М. А.</b> Классификация последствий судимости с точки зрения уголовно-правовой науки.....	52
<b>Наумов А. В.</b> О законодательной попытке устранить различие в ответственности за умышленные и неосторожные преступления .....	64
<b>Хомич В. М.</b> Уголовный закон и обеспечение верховенства права в противодействии преступности .....	70
<b>Афонченко Т. П.</b> Социальный контроль коррупции со стороны негосударственных структур следует усилить ....	82
<b>Бражник С. Д.</b> Неправомерное воздействие на критическую информационную инфраструктуру Российской Федерации (статья 274.1 УК РФ): о некоторых проблемах дифференциации ответственности .....	92
<b>Гусев А. Ю.</b> Освобождение от уголовной ответственности с назначением судебного штрафа по делам о преступлениях в сфере охраны трудовых прав граждан....	102
<b>Каплин М. Н.</b> Самоубийство потерпевшего и дифференциация уголовной ответственности.....	108

## СОДЕРЖАНИЕ

<b>Кулев А. Г., Кулева Л. О.</b> Учение о квалифицирующих признаках в трудах Л. Л. Кругликова.....	118
<b>Машинская Н. В.</b> Проблемы реализации индивидуального подхода к применению альтернативных уголовному наказанию мер в отношении несовершеннолетних в судебно-следственной практике .....	128
<b>Ремизов М. В.</b> Актуальные вопросы учета в качестве отягчающего обстоятельства совершения преступления в состоянии опьянения в свете исследований профессора Л.Л. Кругликова.....	136
<b>Соколов А. Ф., Соколова Д. А.</b> К вопросу о совершенствовании норм уголовного права и иных нормативных правовых актов в сфере регулирования судебно-экспертной деятельности .....	148
<b>Соловьев О. Г.</b> Незаконное образование (создание, реорганизация) юридического лица (ст. 173.1 УК РФ): особенности криминализации и техника конструирования состава преступления.....	158
<b>Спиридонова О. Е.</b> Памятники Великой Отечественной войны как предмет преступления .....	166
<b>Язева Е. Е.</b> Примечания в статьях главы 20 Уголовного кодекса РФ: необходимость или излишество?.....	178
<b>Ковалькова А. С.</b> К вопросу о законодательной дефиниции похищения человека (ст. 126 УК РФ).....	188
<b>Танцюра В. С.</b> Вопросы законодательной техники при регламентации объективных признаков состава преступления, предусмотренного ст. 238.1 УК РФ.....	194
<b>Шкунов А. Д.</b> Некоторые вопросы отнесения исполнительных органов управления организации к субъектам преступлений в сфере экономической деятельности и их роль в межотраслевой дифференциации ответственности .....	202
<b>Шмелева Д. О.</b> О некоторых проблемах конструирования санкций норм о нецелевом расходовании бюджетных средств и средств государственных внебюджетных фондов .	212

## Crime in Kazakhstan in the era of global transformation

Ye. O. Alaukhanov<sup>1</sup>, N. K. Abdramanova<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Kazakhstan International Criminological Club, Nur-Sultan, Kazakhstan

<sup>2</sup>International Kazakh-Turkish University, 29 B. Sattarkhanov Ave, Turkestan, Kazakhstan

Scientific article  
Full text in Russian

The article analyzes the national legislation of the Republic of Kazakhstan. The authors studied the statistical indicators of crime and examined the positive and negative sides of the adopted amendments and additions to the Criminal Code of the Republic of Kazakhstan, the Criminal Procedure Code of the Republic of Kazakhstan, the Code of Administrative Offenses of the Republic of Kazakhstan, as well as other regulatory acts of the Republic of Kazakhstan. Having studied the problems of law enforcement practice, the paper proposes measures to improve the criminal and criminal procedure legislation.

**Keywords:** crime; legislation; the Criminal Code; criminal procedure legislation; criminal misconduct

### INFORMATION ABOUT AUTHORS

Alaukhanov Yesbergen O. | E-mail: doctor.u@mail.ru  
| Doctor of Sciences in Jurisprudence, Professor

Abdramanova Nazira K. | E-mail: nazira\_abdramanova@mail.ru  
| Doctoral student

# Преступность в Казахстане в эпоху глобальных трансформаций

Е. О. Алауханов<sup>1</sup>, Н. К. Абдраманова<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Казахстанский международный криминологический клуб, Нур-Султан, Казахстан

<sup>2</sup>Международный казахско-турецкий университет имени Ясави, пр. Б. Саттарханова, 29, Туркестан, Казахстан

УДК 343.232

Научная статья

В статье анализируется национальное законодательство Республики Казахстан. Авторами изучены статистические показатели преступности и рассмотрены положительные и отрицательные стороны принятых изменений и дополнений в Уголовном кодексе РК, в Уголовно-процессуальном кодексе РК, Кодексе об административных правонарушениях РК, а также и в других нормативных актах РК. Исследовав проблемы правоприменительной практики, в работе предлагаются меры по усовершенствованию уголовного и уголовно-процессуального законодательства.

**Ключевые слова:** преступность; законодательство; Уголовный кодекс; уголовно-процессуальное законодательство; уголовный проступок

## ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

Алауханов Есберген Оразович.	E-mail: doctor.u@mail.ru Доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель Казахстана, Президент Казахстанского международного Криминологического клуба
---------------------------------	--

Абдраманова Назира Кайыпбекқызы	E-mail: nazira_abdramanova@mail.ru PhD-докторант
------------------------------------	---

Происходящие в последние годы процессы глобальных трансформаций приносят в современный мир особенности, с которыми невозможно не считаться, - это, прежде всего, относится к возрастающей с каждым днем общественной опасности преступности.

В эпоху глобализации преступность перестает быть внутригосударственной проблемой и становится всеобщей проблемой

современной цивилизации, что требует единого уголовно-правового подхода к противодействию.

Безусловно, отправной точкой в процессе глобализации уголовного права должно быть национальное законодательство, которое, постепенно совершенствуясь и вбирая в себя достижения глобального уголовного права, выйдет на новый уровень собственного развития.

Учитывая данные процессы, Казахстан проводит работу по обновлению стратегических направлений противодействия угрозам государственной, национальной и общественной безопасности, предусматривающего согласованность законодательных и объединение организационно-практических мер.

К нему, прежде всего, следует отнести, принятие в 2014 году новых кодексов, основной целью которых явилось имплементация лучших зарубежных практик и рекомендаций ОЭСР.

Одним из важнейших новелл было введение уголовного проступка.

#### **Справочно:**

*Уголовным проступком признается совершенное виновно деяние (действие либо бездействие), не представляющее большой общественной опасности, причинившее незначительный вред либо создавшее угрозу причинения вреда личности, организации, обществу или государству, за совершение которого предусмотрено наказание в виде штрафа, исправительных работ, привлечения к общественным работам, ареста, выдворения за пределы Республики Казахстан иностранца или лица без гражданства (ч. 3 ст. 10 УК).*

Уголовные проступки состоят из ряда административных правонарушений и преступлений небольшой тяжести. Следует отметить, что в 2014 году, при принятии нового УК был проведен перевод отдельных административных правонарушений из КоАП в УК и преступлений небольшой тяжести (**42 административных правонарушения признаны уголовным проступком**).

За период с 2015 г. по 2019 г. органами внутренних дел зарегистрировано свыше 150 тыс. уголовных проступков, из них направлено в суд только треть дел, а остальные прекращены по различным основаниям.

Введение категории уголовных проступков в УК привело к проблемам правоприменительной практики.

Во-первых, увеличилось число граждан в орбите уголовного процесса.

Во-вторых, значительно усложнился порядок расследования по данной категории уголовных дел. Если в рамках административного производства требовалось составить 5-7 процессуальных

документов, то для уголовных проступков, в соответствии с требованиями УПК, требуется около 20-ти следственных действий.

**Справочно:**

*Для выяснения обстоятельств уголовного проступка и составления протокола лицо, осуществляющее досудебное расследование, допрашивает подозреваемого, потерпевшего, свидетелей, принимает меры к истребованию и приобщению к протоколу сведений о личности подозреваемого (проверку по учетам, характеристики), при необходимости производит осмотр, выемку и другие процессуальные действия, предусмотренные Кодексом (ст.527 УПК РК), то есть, фактически проводит тот же объем работы, что и по преступлениям, но в сжатые процессуальные сроки.*

В-третьих, это отсутствие возможности привлечения к уголовной ответственности за покушения на уголовные проступки. Лицо, будучи задержанным на месте совершения уголовного проступка освобождается от уголовной ответственности в связи с отсутствием в его действиях состава уголовного правонарушения

Например, за истекший период в производстве органов внутренних дел находилось свыше 55 тыс. дел по мелкому хищению, из них направлено в суд около 10 тыс., прекращено: по реабилитирующим основаниям около 28 тыс. дел, **а остальные около 17 тыс. дел прекращены по реабилитирующим основаниям, при этом основаниями прекращения явилось то, что зачастую лица задерживаются при попытке совершения мелкого хищения.**

Считаем, что сегодня назрела острая необходимость в пересмотре данной категории уголовных правонарушений. Следует отметить, что из-за проблем в правоприменении в Кодекс об административных правонарушениях РК (далее – КоАП) возвращено 5 составов уголовных проступков. Поэтому необходимо еще раз изучить проблемы правоприменительной практики и взвесив все «за» и «против», принять оптимальное решение. Насколько нам известно, правоохранительные органы неоднократно выступали с данным предложением, но ввиду каких-то политических решений данный вопрос до сих пор открыт.

Остановимся также на мерах, принятых по совершенствованию действующего УК в части видов наказания и его назначения. Отметим, что за период с 2015 г. по настоящее время в Уголовный кодекс были внесены поправки на основании **29 законов**, многие из которых затронули систему и виды наказаний. В частности, Законом о гуманизации от 31 июля 2018 г. изменены размеры и сроки наказаний, расширены наказания, альтернативные лишению

свободы, увеличены пороговые размеры ущерба, смягчены условия отбывания наказания.

Кроме того, в апреле 2016 г. в УК РК введены поправки, исключающие освобождение лица от уголовной ответственности и наказания, отсрочки и замены мягким наказанием при совершении преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних. С января 2018 г. по решению суда к лицам, страдающим сексуальным расстройством-педофилией, применяются принудительные меры медицинского характера (химическая кастрация).

Почти пять лет мы работаем в условиях обновленного законодательства, и уже можно подвести некоторые итоги. Как и ожидалось, введение альтернативных лишению свободы видов наказания существенно снизило уровень карательной практики. Доминирующим наказанием стало **ограничение свободы**, его доля выше аналогичного периода прошлого года на более чем тысяча. Увеличилось назначение **общественных работ**, выросло назначение **штрафов**.

Снизился уровень репрессивности карательной практики. Как итог тюремное население снизилось и как следствие все это положительно отразилось на нашей позиции в Индексе тюремного населения, где Казахстан с 71 места переместился на 83 место.

#### **Справочно за 10 мес. 2019 г.**

*Всего осуждено – 23 077 лиц*

*Ограничение свободы – 8 053 лиц*

*Общественные работы – 3 875 лиц*

*Штраф – 3 461 лиц*

*Лишение свободы – 5 735 лиц*

Одним из актуальных проблем современного общества на сегодня являются вопросы защиты материнства и детства.

Динамика по видам преступлений против несовершеннолетних является нестабильной. Только за текущий год рост преступлений против несовершеннолетних составил 4 %, **в том числе насильственных половых преступлений** на 40%.

Что касается защиты женщин, то отметим, что с учетом официальной численности населения Казахстана за 9 месяцев 2019 г. в среднем по стране каждая **сотая** женщина становится жертвой совершения против нее уголовного правонарушения (*численность женщин в стране на начало 2019 г. составила 9,4 млн., из которых 0,8 % женщин пострадали от уголовных правонарушений (74918), в т.ч. 0,6 % от преступлений (71123)*).

Поэтому в Послании Президента Республики Казахстан народу Казахстана от 2 сентября 2019 г. говорится: «Конструктивный

общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана». Соответственно, вопросы противодействия бытовому насилию и необходимость создания целостной программы по защите детей, пострадавших от насилия, а также их семей определены приоритетной задачей государства.

И в данном направлении сделано уже много. По поручению Главы государства разработан и одобрен депутатами законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам совершенствования уголовного и уголовно-процессуального законодательства».

В законопроекте усилена защита детей от всех видов сексуальных посягательств. Изнасилование, насильственные действия сексуального характера, развращение малолетних, вовлечение детей и подростков в изготовление детской порнографии – все эти преступления будут караться еще более жестко без всякого снисхождения к преступникам. Теперь за наиболее опасные преступления будет назначаться лишение свободы на срок от 17 до 20 лет, а там, где пострадали малолетние дети, 20 лет тюрьмы или пожизненное лишение свободы.

Также законопроектом изнасилование безотягчающих обстоятельств теперь признается тяжким преступлением. Это означает, что к ним нельзя будет применить нормы о примирении с потерпевшей, что позволит оградить женщин от назойливых уговоров и угроз со стороны родственников преступника.

В завершении хотим процитировать слова нашего Президента: **«Мы отошли от чрезмерных репрессивных мер и жесткой карательной практики правосудия, вместе с тем в стране еще имеют место многочисленные тяжкие преступления, мы увлеклись гуманизацией законодательства, при этом упустив из виду основополагающие права граждан»** [1].

В данном случае криминальная глобализация развивается опережающими темпами по сравнению с легальными процессами глобализации и соответственно определяет направления борьбы. И мы должны опередить её путем выработки эффективных мер противодействия.

## Ссылки

1. Токаев поручил срочно ужесточить наказание за тяжкие преступления против личности (25 сентября 2019 г.) // Интернет-ресурс: URL: <https://kaztag.kz/ru/news/tokaev-poruchil-srochno-uzhestochit-nakazanie-za-tyazhkie-prestupleniya-protiv-lichnosti> (дата обращения: 16.12.2019).